

Великая Отечественная война и Западный Казахстан в 1941-1945 годах.

Автор: А. Исин. ЭК-4. Павлодарская область.

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. Согласно планов «Барбаросса» и «Ост» Гитлер планирует захват территории СССР. Сначала падение Сталинграда, потом захват Казахстана и дальше стран Центральной и Южной Азии. Западные регионы Казахстана подверглись нападению военных сил Вермахта. Западный Казахстан стал прифронтовой зоной. Статус прифронтовой зоны наложил отпечаток и на жизнь Гурьевской и Уральской областей. В сентябре 1942 года на их территории было объявлено военное положение, образованы городские комитеты обороны, объединившие руководство государственных, партийных и военных органов. В Уральске был создан оперативный узел связи с линиями проводов до Гурьева, Астрахани, Куйбышева. В Гурьеве была создана военно-морская база из кораблей Каспийской морской и Волжской речной флотилий, а также береговых частей и служб. В 1942 году здесь же сформированы военно-пехотное училище, несколько эвакогоспиталей, где на излечении находилось около десяти тысяч раненых бойцов и командиров Красной Армии. Эта часть истории нашей страны неизвестна большинству людей. Война в 1942 году «вошла» в Казахстан. Хотим мы этого или не хотим, но факт этот надо признать исторически. Совсем недавно, после снятия грифа секретности появился доступ к документам и событиям того времени.

17 июля 1942 года началась Сталинградская битва, продолжавшаяся 200 дней и ночей и закончившаяся крупнейшей победой Советских Вооруженных сил. Осенью в 1942 года Указом Президиума ВС СССР в бассейне Каспия было введено военное положение. С 15 сентября 1942 началось строительство шести оборонительных рубежей. Были отведены земельные участки под строительство 10 аэродромов в Чапаевском, Ушаковском, Тайпакском, Зеленовском районах ЗКО. Население Западного Казахстана было мобилизовано на строительство военных аэродромов. Строились оборонительные сооружения в Актюбинской области. Возводились оборонительные сооружения в Байганинском, Актюбинском, Джурунском, Челкарском, Ключевском районах Актюбинской области. В Западный Казахстан были направлены для размещения личный состав и материальные ценности более 120 частей Сталинградского фронта, в том числе 8-я воздушная армия. На станциях Сайхан, Джанибек и Шунгай, кроме авиационных частей разместились склады 1-й танковой и 57-й армии. В Уральске был развернут крупный военно-оперативный узел связи. Вдоль реки Урал от Гурьева были размещены суда «Волготанкер», прибывшие из-под Сталинграда, военные катера Каспийской и Волжской флотилий. Число эвакуированных госпиталей в Западном Казахстане увеличилось до 20.

В эти тяжелые годы из Казахстана на фронт отправлялись эшелоны с продовольствием, оружием, большим количеством боеприпасов. Однако это не смогло парализовать единственную железнодорожную коммуникацию войск Сталинградского фронта Уральск-Урбах-Астрахань.

В грозное лихолетье страна больше всего нуждалась в поставках нефти. 22 октября 1942 года Государственный комитет обороны вынес постановление «Об увеличении добычи нефти в Гурьевском регионе», согласно которому мобилизованы все нефтедобывающие подразделения региона для максимальной добычи чёрного золота. В 1942 году она возросла на 47 тысяч тонн по сравнению с предыдущим годом. К примеру, макатская нефть была настолько качественна, что заливалась прямо в баки танков, и можно было воевать.

Резко возросла и роль железнодорожного транспорта. НКПС 21 августа 1942 года издал приказ об увеличении пропускной способности линии «Гурьев – Кандагач». В результате было построено 29 новых трёхпутных разъездов. Гурьев превратился в огромную строительную площадку военно-стратегических объектов.

С помощью ГКО была решена задача строительства нефтепровода Пешной-Гурьев-Орск и морского порта. Работники морского флота в шесть раз увеличили перевозки нефтепродуктов. Нефть транспортировалась по морю: Баку-Гурьев, Гурьев-Кандагач и по нефтепроводу на Орск-Гурьев стал тыловой коммуникацией южной группы войск фронта. Он связывал фронт с Кавказом и Средней Азией.

Осень сорок второго года. Авиация противника стремительно прорывает линию фронта в районе Уральской области. Через узловые железнодорожные станции Жанибек, Сайкын и Шонгай, расположенные на западе Казахстана, проходила железная дорога, которая была связующим звеном между тылом и фронтом. Эти станции подвергались многократным бомбардировкам со стороны немецкой авиации. Немецко-фашистская авиация, совершая групповые налеты на ст. Сайхан, Шунгай, Джанибек, причинила большой ущерб народному хозяйству на сумму свыше 7 млн. руб. Значительными были людские потери. Старожилы ещё помнят один из таких налётов в район Дамбы.

Бомбардировка станции Жанибек началась еще в октябре сорок второго года. Третьего октября была совершена первая попытка, которая от неожиданности, вызвала недоумение. Потом, одиннадцатого октября, бомбить стали регулярно. Были дни, когда в небе появлялись сразу 30 самолетов. Это объяснялось тем, что по железной дороге шли поезда в обе стороны: на Сталинград с пополнением, боеприпасами и продовольствием, а обратно – ранеными.

В день появления первого вражеского самолета над Гурьевым – 10 сентября 1942 года было организовано полное затемнение города, сел и аулов области, круглосуточное дежурство по охране порядка и общественной безопасности на всех предприятиях, в жилых кварталах, организованы истребительные батальоны, специальные подразделения местной противовоздушной и химической обороны.

В годы Великой Отечественной войны помимо ожесточенных боев на фронтах, не прекращалась ни на минуту другая война, скрытая и масштабная, в нашем тылу, которую развязала разведывательная служба Вермахта - Абвер. Ей противостояла советская контрразведка "Смерш» ("Смерть шпионам!«). Уже в первые месяцы войны в гитлеровском плену оказались сотни тысяч советских солдат и офицеров, среди которых было немало представителей среднеазиатских народов. Под видом борьбы за освобождение мусульман от ига Советов в 1942 году верховное командование немецкой армии сформировало 24 батальона из числа военнопленных. В январе 1944 года были сформированы дивизия СС «Новый Туркестан» и Восточно-мусульманский полк СС. Военные формирования получили общее название «Туркестанский легион». Этот эксперимент удался лишь частично, поскольку, пользуясь случаем, сотни легионеров спешили перейти на сторону Красной Армии или бежать к партизанам. Гитлеровцы через свою агентуру планировали поднять восстание в Центральной Азии, возлагая большие надежды именно на солдат «Туркестанского легиона». К тому времени в Германии и на оккупированных ею территориях были созданы 60 разведшкол по подготовке агентов, которых вербовали из населения и военнопленных, настроенных против советской власти. Когда блицкриг на Волге у Гитлера провалился, Абвер все чаще стал засылать на территорию Казахстана диверсантов, чтобы посеять смуту, открыть второй фронт против советских войск. Только за весь 1942 год на территорию СССР было заброшено двадцать тысяч агентов...". Не все эти люди были отпетыми предателями и головорезами. Многие записывались в диверсанты, просто спасаясь от смерти в фашистских концлагерях. Этим объясняется то, что большинство из них, едва ступив на родную землю, сами шли сдаваться в органы НКВД. "Из 150 разведывательных и диверсионных групп, подготовленных с октября 1942 по сентябрь 1943 года, вернулись в Германию только две, и те принесли лишь незначительную информацию.

Ночью 3 мая 1944 года над Гурьевом не спеша пролетел самолет с крестами. Дежурный аэропорта Степанов опознал неприятельский летательный аппарат и сообщил в областное управление НКГБ. А 6 мая в районе полуострова Пешной самолетом "Люфтваффе" были обстреляны гурьевские пароходы "Пролетарская коммуна", "Калинин" и "Роза Люксембург". В указанные дни те же самолеты были замечены милиционерами над промышленными объектами Жылыойского района (тогда он назывался Жилкосинским). Чекисты заподозрили, что возможно высадились диверсанты, и оказались правы. В указанный район была направлена поисковая группа, которую возглавил начальник УНКГБ Иван Гончаров. Диверсанты действительно высаживались дважды - 3 и 6 мая. Обе группы соединились 7 мая в один отряд общей численностью 14 человек. Все члены этой команды прошли обучение в разведывательной школе города Улькенвальда в 60 километрах от Берлина. Их задачей было организовать повстанческую деятельность. Для ликвидации этой группы районные чекисты организовали поисковый отряд из 16 человек и направились по горячим следам".

Пещеры горы Иманкара в Жылыойском районе - это в 60 километрах от города Кульсары по дороге на Мукур. Вокруг на 15-20 километров ни единого населенного пункта. Сейчас там по-прежнему безлюдное место. Только туристы приезжают посмотреть на пещеру, где прятались гитлеровцы. Диверсанты просчитались, надеясь, что найдут среди местных жителей поддержку. Когда два предателя, переодетые в форму красноармейцев, ходили по аулам, скупая продовольствие, их встретил бригадир колхоза имени Кирова Уялинского сельсовета Байжан Атугазиев. Он проследил, в какую сторону ушли диверсанты, и предупредил чекистов, которые задержали обоих. Позднее оставшиеся враги поймали Байжана и увели его с собой в качестве проводника. Байжан поняв, что его в живых не оставят, увел предателей в непроходимые пески, за что был расстрелян лично Агаевым. К этому времени поисковые группы из райцентра и области воссоединились и шли за группой Агаева по пятам. Чекистам удалось взять в плен нескольких членов неприятельской группы, которые рассказали, что Агаев вне себя от неудач, собирается изменить план, предписанный ему гитлеровским командованием, и идти на Гурьев. 19 мая в районе третьей нефтекачки отряд был окружен, и после отказа сдаться диверсанты были убиты в бою. В том числе и Алихан Агаев. Двух последних парашютистов, сумевших скрыться, задержали 24 мая в Макатском районе на берегу реки Кайнар. А в честь подвига Байжана Атугазиева благодарные жители поставили на его могиле памятник.

Итогом этой операции было: 5 диверсантов, убитых в бою, 9 взятых в плен, 3 радиостанции, более 3 тысяч антисоветских листовок на русском и казахском языках, портативный печатный станок, шрифты, краски, клише антисоветских карикатур, 130 чистых бланков. У диверсантов-парашютистов изъяты боевые трофеи, которыми их снабдили немецкие разведорганы. Среди них 2 пулемета, 25 пистолетов-автоматов, гранаты, 140 толовых шашек, множество боеприпасов, печати и штампы различных воинских соединений, географические карты различных областей Советского Союза, 737170 рублей и другие вещественные доказательства. Наряду с этим, в нагрудном кармане Агаева был обнаружен написанный его собственной рукой список на 263 туркестанских легионеров, а также список людей, привлеченных им самим к сотрудничеству с немецкими разведорганами. Оставшийся в живых радист группы вплоть до окончания войны снабжал Абвер дезинформацией под диктовку "Смерша". "Стукач" истошно просил командование в Берлине прислать помощь и называл место, где ждала засада. За успешную ликвидацию парашютного десанта в 1944 году группа сотрудников УНКГБ была награждена орденами и медалями.

1. В ночь на 3 июня 1944 года на территорию Уральской области абвер забросил пятерых диверсантов во главе с Кусаиновым, позже ликвидированных опергруппой УНКВД.
2. 9 июля 1944 года из Бухареста в окрестности Гурьева были переброшены ещё три шпиона с деньгами и радиодетальями. Это «пополнение» чекисты уже ждали.
3. 21 августа того же года из Мариуполя самолётом стартовала группа диверсантов из шести человек, прошедшая подготовку в разведшколе города Бреслау. Ночью 22 августа диверсанты десантировались на территорию Новобогатинского (ныне Исатайский) района Гурьевской области. А днём отряд в полном составе прибыл на местный пункт связи, сообщив о намерении добровольно сдаться чекистам. Прибывшим оперативникам парашютисты сообщили о планах своего руководства забросить в Гурьевскую и Астраханскую области ещё две группы, прошедшие подготовку в той же Бреслауской разведшколе. Впрочем, и эти бойцы невидимого фронта уже летели с твёрдым желанием сдаться на милость властей.
4. 24 августа на территорию Московского сельсовета Курмангазинского района Гурьевской области с самолёта была сброшена другая группа парашютистов, которая в тот же день явилась с повинной к председателю сельсовета и сдалась.

Командиром группы диверсантов, сброшенной 3 мая 1944 года в Жылокосинский район Гурьевской области, был обер-лейтенант Алихан Агаев, работавший до призыва в Советскую Армию в 1930-е годы агрономом в Жылокосинском райземотделе. Как было установлено позже, настоящее имя Агаева - Амирхан Тлеумагамбетов. В одном из боев под Москвой в октябре 1941 года он, будучи командиром кавалерийского взвода, перешел к немцам.

В 1942 году в г. Люкенвальде, в 60 км от Берлина немцы открыли спецшколу для подготовки шпионов из 250 военнопленных из Средней Азии и Кавказа, среди которых был и Агаев со своей группой. В 1944 году немецкий полковник перед строем вручил Агаеву зеленое знамя ислама с полумесяцем и надписью арабскими буквами "Алаш". С этой минуты это название было дано его диверсионно-террористическому отряду. После 8 месяцев подготовки отряд для накопления опыта был направлен в Северную Италию, где диверсантов изрядно потрепали партизаны. В апреле 1944 года отряд привезли в город Кранц близ Кенигсберга, одели диверсантов в советскую военную форму, выдали поддельные документы, оружие, затем доставили в Бухарест. По пути их завезли на постоянную опорную базу в Люкенвальде, где был организован прощальный ужин. Опьяневший Агаев произнес перед немецкими офицерами следующий тост: - Мы с честью выполним задание высшего немецкого командования. Я из знаменитого рода адай, поэтому подниму весь адайский род на борьбу против советской власти.

В этих словах Агаева и заключалась главная и единственная цель, с которой отряд направляли в глубинные районы Советского Союза. Позже, в ходе судебного процесса, задержанные диверсанты признали, что они должны были организовать в Казахстане крупное восстание, а затем соединиться с немецкой армией. Перед вылетом в нашу страну отряд разделили на две группы. Одну группу возглавил Агаев, другую - его заместитель Бисеналиев. Выброшенные с парашютами 3 и 6 мая группы соединились в местечке Саркаска Жылокосинского района Гурьевской области. Похоже, в безлюдной степи их привлекло наличие двух колодцев с питьевой водой.



Группа участников ликвидации парашютного десанта



Образцы изъятых у диверсантов печатей.



Пещера горы Иманкара.



И.М. Гончаров

Источник:

1. <http://bisnews.kz/news-atyrau/1000-voyna-i-mir>.

Благодарю за внимание!